

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат Большаковой Елены Алексеевны,  
по теме «Оценка экономической эффективности инновационных  
кластерных проектов на основе опционного подхода», представленной  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(управление инновациями)**

В условиях активизации процессов национализации и глобализации все большую актуальность приобретает интеграция организаций в форме кластеров по осуществлению региональных целей территориального развития. Актуальность проблемы создания отраслевых региональных кластеров обусловлена необходимостью поиска и выбора путей перехода российской экономики на инновационный путь развития. Региональные инновационные кластеры способствуют созданию устойчивой системы распространению новых технологий, знаний, продукции и т.д., формированию конкурентных преимуществ у предприятий-участников кластера, развитию малого и среднего бизнеса, что в конечном итоге служит основой укрепления позиций Российской Федерации на мировой арене.

В связи с этим, большое научное и практическое значение приобретает выполненная Большаковой Еленой Алексеевной работа, посвященная разработке и апробации методики оценки экономической эффективности инновационных кластерных проектов на основе опционного подхода. Решение проблемы выбора и определение наиболее экономически эффективных локальных проектов кластера с использованием предложенной автором методики позволит более объективно осуществлять отбор не только кластерных проектов, но и их основных участников. С этой позиции актуальность работы и новизна подходов соискателя не вызывает сомнений, тем более что для анализа экономической эффективности используются и традиционные методы оценки инновационно-инвестиционных проектов, и современный метод – метод реальных опционов.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее: в автореферате следовало более обосновать научную новизну данного диссертантом определения кластера и его отличий от существующих понятий. Кроме того, в автореферате следовало бы более подробно дать авторское понимание условий кластерных взаимоотношений и специфики реализации инновационных кластерных проектов, позволяющих отразить формирование синергетического эффекта взаимодействия его участников и иных видов эффектов.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Автореферат отвечает требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор Большаковой Е.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Заведующий кафедрой экономики и финансов Ярославского филиала Финансового университета при Правительстве РФ,

150003 г. Ярославль,  
ул. Ковнерская, д. 12а  
Тел: +7 (910) 569-60-11  
e-mail: nekudov@rambler.ru

к.э.н., доцент

В.А. Неклюдов

« 24 » 03 2014 г.

*Подпись В.А. Неклюдова завершено  
специально по запросу М.Ф. И.И. Мокшова!*